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《少数民族服饰》读书报告
张怡琳
中国自古以来就是一个多民族国家，共有56个民族。从我国的古代典籍中早已出现的“夏”、“戎”、“狄”、“夷”、“荆蛮”等族别名称来看，我国早在秦代以前就已是一个多民族的国家，而秦王朝封建专制制度的建立，使这样一个多民族国家高度统一在中央政权之下。正因为如此，我国各民族的文化都有长期发展的历史传统，包括服饰文化在内。
除了汉族以外，其他民族的人口较少，分布地区也相对集中，呈现出了鲜明的地域特点。这些少数民族由于在不同的地理环境，有着不同的宗教信仰、不同的生活生产方式和不同的风俗习惯，因而形成了不同风格，五彩缤纷，绚丽多姿，鲜明的民族特色，也创造出了色彩斑斓的民族服饰艺术。
由中央民族大学苏日娜教授编著的《少数民族服饰》一刊，就简要介绍了我国55个少数民族的服饰文化，运用了生动活泼的文字，将知识性与趣味性相结合，在描述千姿百态的各少数民族服饰的基础上尽可能地传播少数民族民俗文化。这本书属于由民间文艺理论家刘魁立先生主编的中国民俗文化丛书系列，它凝聚了包括大批教授、研究员在内的专家队伍的心血，在民俗学上具有着重要的意义。
刘魁立先生在民间文艺上颇有建树，著有《民间文学的搜集工作》、《俄国农奴制时期民间文学的幻想与现实问题》、《民俗学：概念、范围、方法》等。近年来，刘魁立先生主要致力于民间故事学和民间叙事传统的理论研究，著述颇丰，在学界引起极大反响。
这本书共分为四章。第一章主要介绍了内蒙古及东北地区少数民族服饰，第二章介绍了西北地区少数民族服饰，第三章介绍了西南地区少数民族服饰，第四章介绍了中南、东南地区少数民族服饰。每一个民族的服饰都体现出族群面貌和形象标识，我被这绚丽多姿的民族服饰所深深吸引。通过区域性的划分，我也明确的了解了我国各个民族大体的分布情况。
一、关于少数民族服饰文化的特点
第一，我国少数民族种类繁多，分布广阔，且广大少数民族地区长期以来交通不便，互相交流困难，因而民族服饰多姿多彩，服饰文化内容丰富，有取之不尽的服饰资源。在这些少数民族中，有些民族具有众多支系，如苗族分为红苗、黑苗、白苗、青苗、花苗五大类，其中花苗又包括很多类，都有着不同的服饰。这样一来，不但不同的民族具有不同的服饰，仅是同一民族内也因支系的不同而具有不同的服饰，使得我国少数民族的服饰显得格外丰富。
第二，由于自然环境的差异和民族风俗习惯、审美情趣的不同，少数民族服饰显示出北方和南方、山区和草原的巨大差别，具有着不同的风格和特点。生活在高原草场并从事畜牧业的蒙古、藏、哈萨克、塔吉尔、土等少数民族，穿着多取于牲畜皮毛，大多是用羊皮缝制的衣、裤，有的在衣领、袖口、衣襟、下摆镶以色布或细毛皮。生活在南方的少数民族所穿衣裙的主要用料是自织麻布和土布，因为天气湿热，需要袒胸露腿，衣裙也就多短窄轻薄，风格生动活泼，式样繁多，各不雷同。
第三，由于各种历史的、地理的、政治的、经济的原因，我国的少数民族直到本世纪中期仍处于不同的社会发展阶段和相应的生产力水平上，由此而带来的差异十分深刻，至今仍未能完全克服，因而少数民族服饰中所表现出来的文化内容具有明显的层次性。被民族学者称为“一部活的社会发展史”的云南省，可以作为一个典型的代表。解放前，在云南二十五个少数民族中，白、回和部分彝族中资本主义因素已经相当发展；广大的壮、哈尼、纳西等民族都已进入了封建地主制；傣族进入了封建领主制；小凉山彝族是比较典型的奴隶制；基诺、布朗、独龙等民族却仍然停留在原始公社末期，至今，永宁纳西族仍保留着母系制残余。这样，少数民族服饰所反映出来的文化内容也就具有层次性。同时，这一层次性还决定了少数民族服饰文化的层次性。
第四，中国少数民族服饰面临着社会全面现代化进程的冲击和改革的要求，一些传统服饰已经发生变化。
二、关于部分少数民族对白色的崇尚
许多少数民族都有本民族偏爱的颜色，喜欢以此为服饰的主色调，并蕴含着丰富的哲理与寓意。在这本书中，我发现了，有很大一部分民族都是崇尚白色的。
为什么他们会偏爱白色并把白色当做服饰的主色调呢？这里面蕴含着丰富的哲理与寓意。许多少数民族都认为洁白的颜色像乳汁、白云一样圣洁，象征着光明，象征着吉祥如意，也象征着真理、快乐和幸福。喜爱白色，也体现了他们追求光明理想的强烈愿望和企盼吉祥如意的民族心理。
白族尚白，历史悠久。自称为“白子”、“白尼”等。仅从名称上感觉，便应该是一个尚白的民族。无论男女的包头、女子的帽箍、还是男女的衣裤都喜欢使用白色和接近白色的淡蓝等颜色。生活在大理苍山之麓、洱海之滨的白族妇女，十分讲究色彩的搭配。她们身穿白色右衽短上衣，下着白色或蓝色长裤，腰束黑色或青色的绣有花边的围裙，围裙的两条带子用蓝布制成，在带子的末端用白丝线挑绣蝴蝶花纹。这种白色和青色的完美搭配，反映了白族对白色的崇尚。他们认为白色代表苍山上的雪，青色代表洱海中的水。
藏族崇尚白色，早在佛教入西藏之前，藏族先民就崇仰白事、白道，回避、忌讳黑事、黑道。在他们许多的民间故事中，以白人、白马、白云、白鹤等白色来象征和代表正义、善良、高尚的人、军队或事情，而黑人、黑马、乌云等黑色则是象征和代表邪魔、罪恶和不幸的。藏族人历来认为洁白、无瑕最能表达和象征人们真诚、纯净的心愿，所以人们自古以来在社会交往中使用洁白的哈达，以表达自己真诚、纯净的心愿。
朝鲜族一班喜欢素白色，以示清洁、干净、朴素、大方，故朝鲜族自古有“白衣民族”之称，自称“白衣同胞”。
蒙古族崇尚白色，称春节为白节，始于元代。传说与奶食的洁白有关，含有祝福吉祥如意的意思。
还有如回族、普米族、羌族等民族，皆崇尚白色。
在我看来，白色，也代表着一种原始和纯真，就像一个刚刚诞生的新生儿，不论是他的人生还是他的认知，都是崭新的大白纸，他对这个世界有着最纯真的看法，他的思想还没有被这纷杂的世界所影响，大概这些少数民族崇尚白色的初衷，就是想拥有一个最简单纯朴的生活。像撒拉族一样，他们在婴儿一出生的时候，就给他们穿上无领无扣的白色衣服，意味着清白纯洁的来到人间。而生活在灯红酒绿下的我们，有时候，也需要给自己留一方洁净的土地，营造一个素雅的氛围。
三、关于少数民族的刺绣艺术
刺绣是中国优秀的民族传统工艺之一。有明一代，刺绣已成为中国民间一种极具表现力的艺术品，先后产生了号称“四大名绣”的苏绣、粤绣、湘绣、蜀绣。至今在中国的艺术殿堂中熠熠生辉。我国的少数民族的民间刺绣也有着令人瞩目的艺术魅力。
土族的锁绣、平绣；苗族的挑绣、破丝绣；水族的马尾绣；黎族的双面绣……各民族都有自己富于特色的刺绣艺术，很值得我们学习鉴赏。
哈萨克族的妇女喜欢刺绣，她们喜欢在衣领、袖口、衣服的前襟、下摆及帽子、套鞋、靴子等处刺绣各种纹饰；在日常生活用品上，多饰以花草纹、羊角纹、人字纹等组成的图案。图案的配色上讲究寓意，她们认为，蓝色表示蓝天，红色象征太阳和太阳的光辉，白色象征真理、快乐和幸福，黄色象征智慧和苦闷，黑色象征大地和哀伤，绿色象征春天和青春。
我相信，这些少数民族人民在刺绣的时候，他们的每一针每一线上都赋予着自己特殊的心意，所以，在我看来，这些刺绣不光体现着少数民族高超的艺术，还蕴含着他们真诚的心。
总结
这本书的封面上有着这样的一段话：“一个人从在胎中孕育直到死去，甚至到死去很久很久，都始终处于民俗的环境中，民俗像空气一样是人们须臾不能离开的。对于民众社会来说，民俗又是沟通情感的纽带，是彼此认同的标识，是规范行为的准绳，是维系群体团结的黏合剂，是世世代代锤炼和传承的文化传统。”
因为假期里研究了民俗博物馆，在西安看到了正宗的皮影戏，在视频上看到了陕北人打树花的表演等，所以，对中国的民俗学非常的感兴趣。这本书，既让我大体了解了关于我国少数民族的服饰风俗习惯，又让我了解到了中华博大精深的文化底蕴。正如这本书封面上的这段话，民俗，是我们旧时生活的映照，我们必须要将这民俗文化传承下去，让这朵民族之花开得更加绚烂。
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