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作者简介：辜鸿铭（1857—1928），名汤生祖籍福建同安。中国近现代著名学者，留学英法德诸国，精通英语、法语、德语、希腊语、拉丁语等9种语言。曾任张之洞幕僚，清末外务部左臣，辛亥革命后任教于北京大学。学贯中西，推崇儒家文化，反对新文化。著有《读易堂文集》等，又以西文介绍儒家经籍，将《论语》、《中庸》等经典翻译成英文。以春秋大义闻名于世。
正文：20世纪初，西方人种流传着一句话：到中国不可不看紫禁城，不可不看辜鸿铭。美国作家毛姆曾来中国，想见辜鸿铭。毛姆的朋友给辜写了一封信，等了好长时间也不见辜来。毛姆没办法，自己找到辜的小院，辜不客气的说：“你的同胞以为，中国人不是苦力就是买办，只要一招手，我们非来不可。”辜鸿铭学贯中西，但却推崇儒家文化，反对新文化，辜鸿铭坚持留着长辫，着长袍，有人戏称“全世界只有一条男辫子保留在辜鸿铭的头上”。一次他因为装扮如乡下人被两青年用英文嘲笑,便留下一张用拉丁文写下的便条，上注英文：“你们若不认识上面写的哪种文字，可于明天下午到北京大学请教辜鸿铭。”两人看到纸条，听说这个乡下佬就是大名鼎鼎的辜鸿铭，吓得他抱头鼠窜。
《春秋大义》（又名《中国人的精神》）一书，旨在尝试解释中华文明之精神，且揭示其价值，弘扬中华文明之精微要义。是书旨在给昔日西人或崇洋媚外之中国人阅读，故以英文成文达意。欲使西人及崇洋媚外者信其所倡达，辜鸿铭常引西洋文豪名家之言语，而证己之观点：观其书者，有时张口结舌，不禁信之。
  本书之前三章分别以真正中国人、中国语言为题，以揭示中华文明之价值。
  文章一开头，作者便以当前的战争格局为背景，用逻辑性极强的语言，分析侵略战争产生的根本原因，进而引出西人学习中华文明之必要性。文明之初，皆源自造化有制。所谓造化有制者，乃伏恐怖之力且使之无害于人。在当时，这种造化有制已成功者，当属工业革命所带来巨大生产力进步的西方文明。可是，造化之力固然令人震撼，然而芸芸众生之力更为恐怖，这便称作人欲。人欲与文明矛盾，一直是历史发展过程中不曾消亡过的。
  社会伊始，人类蛮荒未化，只有造化之力才能杜绝人欲。所以原始人莫不制约于纯粹的造化之力，但是随着文明的演进，产生了一种杜绝人欲的更为有效的力量，此之为道德。从造化之力向道德之力的转化，对人欲的约束也逐渐内化，可这种看起来力量虽坚固，但由精神力量维系，若受到外部力量的冲击，其对人欲的内在约束也会土崩瓦解。在这时，失去有效的道德力量的西方人，必然会重拾造化之力以维持现有的社会秩序。然而纯粹造化之力始于蛮荒未化之时，以外部的暴力色彩来对人欲进行控制，现今重新启用必定会导致黩武。由此看来，这时的西方已经陷于两难的境地：如果废弃黩武，欧洲并没有有效的道德之力来与人欲相制衡，则混乱一定会毁灭其文明；另一方面，如果继续崇尚黩武，则必将导致能够带来浪费与破坏的战争，其文明也必因战祸而崩溃。
  由此看来，一个社会系统内部的对于人欲的制约能力已经超越其最大的调节能力，陷于僵局。在这种情况下，欧洲文明寻求外部力量打破此种僵局已成为必然的要求。而外部力量的介入，在当时无非也就是造化之力与道德之力两种。如果由造化之力介入，如英国人所说“捣碎普鲁士黩武，其心意已绝”，可是否普鲁士黩武主义毁灭之际，也就是英国黩武主义诞生之时呢？这样轮反往替，必将整个欧洲拖入战争当中。
既然造化之力打破僵局的方法不可行之，那么辜鸿铭提出的西方人所需要的新道德之力，即为中国的“良民宗教”。中国历朝各代，虽有战争，却皆为偶然，并无黩武。而今日西方人首要担心的，其实也并非频繁的战争，而是必需造化之力方能武装自己的需求。而这种需求，从根本上来说，来自于东西方对人性认识的差异。
西方人认为人性本恶，崇尚武力，依靠宗教与法律维持社会秩序。反之，中国人认为人性本善，中国人之精神为心态、性情及情操三者，可概括为“温良”一次。由此，中国人才能区别于世界上其他民族。辜将中国人形容为“被驯化的动物”，其中包含了两层意思。其一，动物性，即德国人所谓的“蛮性”，其侧指本能与本性；其二，这种蛮性又是被驯化的，所以又是智慧的，是具有同情心的。所以说，真正中国人身上所体现的“温良”品行，或可以称之为一种“知其然却不以为然”，虽有诸多陋习不可弥补，但可以被这种温良所淡化，或可以称为陋而不俗、粗而不野、木而不讷、狡而不诈。兼具同情心与人类智慧，方可成中国人之温良。
  而中国人的同情心，皆是源自于其心灵体验的情感生活。这种情感，不是出自纯粹的感官欲念;也并非是纯粹的情欲奔流，譬如西方的巴库斯的崇拜。而是出自人性深处，用心灵体验全部的生活。以心灵体验生活为主体，以国家国家暴力机器为辅，对社会进行维护的控制，盖因为真正中国人具有孩童般的温良，但也不排除某些“低级的中国人”和“非真正中国人”，比如辜所提到的革命人事，所以国家暴力机器也并无不存在的必要，但却不能作为主体。
  辜鸿铭认为，要评估一种文明，必须看它“能够产生什么样的男人和女人”；要懂得真正的中国人和中国文明，必须先了解或是具备“中国人性格和中华文明的三大特征”：深沉、博大和淳朴：要理解中国人血液里流淌的那种温良，就要知道那形象背后，隐藏的是“纯真的赤子之心”和“成年人的智慧”。辜鸿铭做的，不仅仅是介绍，也不是盲目的夸耀。他在宣扬真正中国人、真正中国精神，批判新兴革命力量的同时，并没有回避中国人因过分注重“情感生活”，而导致现实生活中产生诸多陋习的情况，也并没有否定西方科学技术的高速发展以及第三次工业革命所带来的巨大生产力。他所作的，是在那个动荡的年代，在人们的精神生活和社会生活都不能再混乱的背景下，以一己之力，对抗着整个西方殖民主义的话语体系，写出了独属于中国的价值理念。他的一些观点，在现在看来，或许会显得有些极端和令人难以理解。但是，非常时期当行非常之法，在“欧美风雨”之中，在鼎志革新的大浪中，这样的本心与坚持是不易，可又是多么的微小，容易被人遗忘。
  在当今国学重新成为热潮的时候，重新读辜鸿铭，不应该仅仅看到他头上那条鞭子，而应该去看一个精髓西学的人如何去传授国学，又如何从国学中发现了他值得固守一生的真理。如今大多人，虽内无辜鸿铭的学贯中西，外无辜鸿铭的尖锐深刻。在日常中，却不乏崇洋媚外之人；反而在遇到诸如萨德、钓鱼岛之类的事件是，以偏执的民族情结、爱国情结，盲目排外，危害自身。
  北京当时有人说：“庚子赔款后，若没有一个辜鸿铭支撑国家门面，西方人会把中国人看成连鼻子也不会有的。”辜鸿铭是最早“开眼看世界”的人，但在西方列强皆把庞大的的中华帝国视为腐朽不堪、落后软弱的低等国家时，他不得不在外国人的蔑视面前以傲然表示他的自尊，走上一条以狂放偏执来守护国家民族尊严的道路。他被甘地成为“最尊贵的中国人”，而他自己说“你看我留着发辫，那是一个标记，我是老大中华的末了的一个代表。”诚哉斯言！
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